

# 上海国企ETF受到追捧,首募金额达152.2亿元 申城探索国资有序流动新模式

新民观察  
本报记者 叶薇

上海国企改革,引来资本市场的热烈关注。上周,国内首只以上海国企改革为投资主题的基金——上海国企ETF顺利结束募集,首募金额达到152.2亿元,成为今年以来首募规模最大的权益类产品。从搭建国资运营平台到设立国企开放式指数证券投资基金,上海国企改革意欲何为?

## 抓住国企改革风口

“国企改革ETF”是基于中证上海国企指数开发的ETF产品。该指数由中证指数公司与汇添富基金合作编制,样本股由66家上海国企上市公司组成,综合反映上海国企A股上市公司的整体状况,全面覆盖上海优质国企改革标的。

这一产品的推出有深刻的背景。2015年上海地方国有企业实现生产总值5548.4亿元,约占全市总量的1/4,实现营业收入3万亿元,利润总额3272.2亿元,累计资产总额

15.6万亿元,占上海新增固定资产和税收的比例超过20%,占全国地方国有资产总量的1/10、营业收入的1/8、利润的1/5,是当之无愧的地方国资重镇。

今年以来,上海国企改革向纵深推进。企业集团整体上市或核心业务资产上市、竞争类混合所有制企业试点员工持股等改革举措紧锣密鼓展开。汇添富方面表示,国企ETF的推出正是表明资本市场对上海国企改革前景的坚定信心。经过2014年的国企改革试点摸索和2015年的制度设计,今年的改革试点正加速铺开,开始向实践落地阶段发展,尤其是走在国内前列的上海国企,已经大面积铺开,目前正是前瞻布局的良机。

## 国有资本有序流动

与以往ETF产品有所不同,此次上海国企ETF引入了国资平台参与,由其将所持有的部分相关上市公司股权换购对应份额,从而实现国有股权的进一步流动。

7月29日,上港集团、交运股份同时公告称,其各自的国资股东上海城投、久事集团分别将持有的3亿股和3449.49万股上市公司股份换购上海国企ETF份额。一天后,隧道股份也

公告称,股东国盛集团将所持有的约1.57亿股换购上海国企ETF。此外,兰生股份此前曾披露,以3亿元自有资金认购上海国企ETF。

上海城投方面表示,以所持上市公司股份换购上海国企ETF份额,目的在于支持参与上海国资流动平台建立,进一步丰富所持的资产组合,降低非系统性风险的影响,分享上海国资国企改革过程中的价值增值,进一步优化资源配置。

对上海国资国企改革而言,这一动作的深意在于健全国资流动平台。最近几个月内,相关资产划转十分密集,上汽集团、电气集团、华谊集团、上海建工集团、光明食品集团、隧道股份、纺织集团等集团旗下的十余家上市公司股权,已直接或间接被纳入了上海两大国有资产运营平台——国际集团和国盛集团。

国企改革专家、上海天强管理咨询总经理祝波善认为,国资流动平台的功能应该多样,相应的形式也应该创新。上海国企ETF可以看做是一种更加市场化的国资流动平台,有利于加强市值管理,对于国资的保值增值大有裨益。

## 探索金融创新工具

对监管层来说,上海国企ETF的推出是

探索金融创新工具、加快国有资本有序流动的重要一步。上海国企ETF的设立,更是为国资保值增值、实现流转提供空间。相关上市公司的股东可以将其持有的上市公司股权换购相应份额,提升国有股权流动性,更广泛享受国企改革的红利。汇添富方面表示,上海国企ETF是一项战略性产品布局,也是金融机构服务国企改革,服务实体经济的重要体现。

上海迄今已形成包括股票、信贷、同业拆借和债券、外汇、票据、黄金、证券和期货市场等在内的较为完备的多层次金融市场体系。充分发挥资本市场在国资改革中的作用,也将大力推动上海建设国际经济金融中心的进程,为此后国资股权改革提供示范性方案。

市场人士认为,会有更多的国企上市公司大股东通过“股份换购上海国企ETF份额”的形式参与到打造上海国资流动平台的过程中来,上海国企改革步伐将进一步加快。

市国资委表示,未来,上海国资将以促进“实体经济(产业)+虚拟经济(金融)+技术经济(互联网)”多层次融合为重点,实现金融企业和实体经济共赢发展。

# 问政问计问需于科技工作者 上海科协将推行“减上补下”等改革

本报讯(记者 马亚宁)如何让一线科技工作者愿意与“科技工作者之家”更贴近、更亲密?上海科协作为第二批九家群团改革试点单位之一,昨天公布的改革方案明确提出,优化联系服务科技工作者的体制机制,着力解决与科技工作者联系不紧、不亲的问题。

《上海市科学技术协会改革实施方案》是依据《中国科学技术协会章程》按照《上海市群团改革试点方案》和《科协系统深化改革实施方案》要求,结合上海市科协实际制定的。市科协党组书记、副主席杨建荣指出,《改革方案》旨在凝聚科技工作者、科技社团,问政、问计、问需于科技工作者。

《改革方案》第一条就直奔主题:提高基层一线科技工作者在科协领导机构中的代

表比例。基层科技工作者在市科协代表大会中的比例由65%提高到80%以上,在全委会委员中的比例由48%提高到60%以上;45岁以下青年科技工作者在市科协代表大会代表中的比例不少于三分之一;探索“互联网+”的服务模式;建设网上“科技工作者之家”。

市科协将优化整合机关部门和直属事业单位设置,精简机关内设机构和机关行政编制,精简比例均为15%;实行“减上补下”,将市科协机关所精简的行政编制补充到相关区科协。理顺机关与所属事业单位、企业的关系,稳妥推进直属事业单位机构和编制精简工作,精简比例分别为20%和15%。



## 奥运元素进商场

为迎接在巴西里约热内卢举行的奥林匹克盛事,浦东陆家嘴一家商场近日打造了以运动为主题的艺术文化景观,将商场布置成三个热门的运动项目景点:游泳、跨栏及单车。图为长达9米的巨型游泳健将雕塑亮相一楼中厅,营造出热烈的奥运运动感气氛。杨建正 摄影报道

## 公共体育场馆“健身日”免费开放

本报讯(记者 厉苒苒)里约吹响奥运号角,申城掀起健身热潮,两个奥运,一样精彩。今年8月8日是全国第八个全民健身日,全民健身日当天,本市公共体育场馆将向市民

免费开放,为市民体育健身提供服务。具体场馆开放信息可拨打上海体育公共服务热线965635查询,或关注“上海体育”政务微信并回复“场馆”即可收到相关信息。

## 确保G20峰会周边安全

# 沪浙举行水上安保应急演练

本报讯(通讯员 冯李华 记者 范洁)G20峰会召开在即,近日杭州及周边地区的安保力度不断加码。昨天,G20峰会沪浙水上安保联动应急演练在上海市航务管理处平申线省际检查点处举行。

公安380、沪海巡110、沪海巡132、平湖水警2号、浙海巡02111、浙海巡02114

……昨天,来自上海金山和浙江平湖两地方海事、公安的六艘船只参与演练。为落实G20水上安保工作,金山区地方海事处和金山公安分局水上治安派出所所在平申线沪浙交界处设立入浙船舶水上检查站,检查入浙船舶,确保从金山平申线航道进入浙江的船舶不存在安全隐患。

今日天气 8月6日 周六 上海 27~33°C 阵雨转多云,东南风3-4级 昨天温度实况 23.9-33.3°C 空气质量指数 AQI 19/优 PM2.5 12.2微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

日照指数 3级/强 (加强防护) 感冒指数 2级 (较易感冒) 晾晒指数 上午3级(不太适宜) 下午3级(不太适宜) 空气湿度 今夜90% 明日60%

8月7日周日	8月8日周一	8月9日周二	8月10日周三	8月11日周四	8月12日周五
多云到阴有时有阵雨	多云到阴有时有阵雨或雷雨	阴到多云有阵雨或雷雨	多云	多云	多云,午后阴有阵雨或雷雨
27-32°C	27-32°C	27-33°C	27-34°C	28-34°C	28-35°C

### 上海明日部分区县温度预报

徐汇区 27-33°C	奉贤区 26-32°C
闵行区 27-34°C	松江区 27-34°C
嘉定区 27-34°C	金山区 27-32°C
宝山区 27-33°C	青浦区 26-33°C
浦东新区 26-33°C	崇明区 26-33°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

### 长三角城市

南京 多云转阴	26/32°C
扬州 阴	25/32°C
泰州 多云	26/33°C
镇江 多云转阴	26/33°C
南通 多云	26/33°C
常州 多云	26/33°C
无锡 多云	27/33°C
苏州 雷阵雨转多云	27/33°C
湖州 阴阵转雨	26/32°C
嘉兴 多云转阵雨	27/33°C
绍兴 多云转阴	27/34°C
杭州 多云转雷阵雨	26/34°C
舟山 阵雨	25/32°C
宁波 多云转阵雨	27/33°C
台州 阵雨	26/33°C
温州 阵雨	27/34°C

### 世界部分城市

伦敦 晴	15/24°C
巴黎 晴	14/24°C
法兰克福 多云转晴	14/24°C
罗马 多云	21/30°C
雅典 晴	25/36°C
莫斯科 中雨	16/29°C
卡拉奇 中雨转多云	26/30°C
东京 晴	25/33°C
曼谷 雷阵雨	27/35°C
新加坡 晴转雷阵雨	26/34°C
河内 雷阵雨转阵雨	26/33°C
开罗 晴	25/38°C
旧金山 晴转小雨	12/18°C
纽约 雷阵雨转晴	22/31°C
悉尼 雷阵雨	9/17°C
首尔 多云	25/35°C